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ВЧЕННЯ ПРО СВОБОДУ Й ОБ'ЄКТИВАЦІЮ 
У ХРИСТИЯНСЬКО-ГУМАНІСТИЧНОМУ АНТРОПОЦЕНТРИЗМІ М.О. БЕРДЯЄВА 

Львівська комерційна академія 

У статті аналізується вчення про свободу й об'єктивацію у християнсько-гуманістичному антропоцентризмі 
видатного філософа Миколи Бердяєва. 

Вступ 
"Свобода" сьогодні є одним з найбільш вживаних 

термінів у нашому лексиконі, проте українське сус-
пільство в цілому сьогодні знаходиться лише на 
самому початку усвідомлення всієї широти його 
значення. Зміст, який вкладають дослідники, політи-
ки, журналісти у цей термін часто є надто різним і, 
висловлюючись термінологією видатного філософа 
Миколи Олександровича Бердяєва, "об'єктивова-
ним", далеким від свого істинного значення свобо-
ди. У цьому контексті актуальним завданням є дос-
лідження філософської спадщини М.Бердяєва, зок-
рема, його вчення про свободу й об'єктивацію. 
Аналіз досліджень і публікацій 

Філософія свободи була предметом міркувань 
багатьох філософів, зокрема, Канта, Гегеля, Шопен-
гауера, Ніцше, Сартра, Ясперса, Бердяєва, Солов-
йова, Фрома та інших. В історії філософської думки 
розуміння свободи пройшло тривалу еволюцію – від 
"негативного" розуміння, як "свободи від чогось", до 
"позитивного" розуміння, як "свободи для чогось". 
Саме про таку свободу, вільну від перекручувань 
"об'єктивації", писав видатний філософ М.Бердяєв, 
праці якого ґрунтовно аналізували дослідники 
А.Андрєєв, Б.Буйло, Р.Гальцева, В.Зеньковський, 
Л.Карсавін, А.Кізеветтр, С.Левицький, М.Маслін, 
С.Неретіна, Л.Новікова, Н.Полторацький, 
В.Розанов, І.Сиземська, Г.Федотов, Л.Шестов та 
інші. Перехідні суспільства, у тому числі й українсь-
ке, сьогодні знаходяться лише на самому початку 
усвідомлення всієї широти значення поняття "сво-
бода", що робить дослідження даної тематики над-
звичайно актуальним.  

Постановка завдання 
Мета статті – проаналізувати вчення про свободу й 

об'єктивацію у християнсько-гуманістичному антропо-
центризмі видатного філософа Миколи Бердяєва. 
Основна частина 

Видатний філософ Микола Олександрович Бер-
дяєв визначав свободу особи центральною про-
блемою філософської думки. На його думку, усе 
почалося з свободи: "Світ тому зачався, що Бог спо-
конвічно зажадав свободи... Тільки тому світовий 
процес є страшна трагедія, тільки тому відбувається 
кривава історія, тільки тому в центрі історії стоїть 
розп'яття, хрест, на якому розп'ятий сам Син Божий, 
тільки тому в центрі стоїть страждання самого Бога, 
що, воістину, Бог захотів свободи, що первісна дра-
ма світу є містерія і драма свободи у відносинах між 
Богом і Його іншим, тим, кого Бог любить і ким хоче 
бути любимим, і лише у свободі – зміст цієї любові" 
[6, с.45-46]. Говорячи про свій антропоцентризм, 
мислитель відзначав: "У центрі моєї філософської 
творчості знаходиться проблема людини. Постави-
ти проблему людини – це значить, у той же час, по-
ставити проблему свободи, творчості, особистості 
духу й історії" [2, с.19]. 

Для М.О.Бердяєва свобода – це первинна да-
ність, яка є присутньою в усьому – в історії, у пі-
знанні, у творчості і культурі, навіть у Богу. Але, на 
думку філософа, свобода буває різна: варто розріз-
няти ірраціональну, примордиальну, нестворену, 
етично-нейтральну свободу і свободу благодатну, 
що виходить від Бога. Нестворена примордиальна 
свобода не є детермінованою: "Вона іде в нез'ясо-
вану глибину, у бездонність... На початку був Логос. 
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Але спочатку була і свобода. Логос був у свободи, і 
свобода була в Логосі. Але такий лише один з аспе-
ктів свободи. Є інший аспект, у якому свобода є зо-
всім позалогосною, і відбувається зіткнення Логосу і 
Свободи. Тому життя світу драматичне, воно повне 
трагізму, у ньому є протиборство полярно протиле-
жних початків. Існує екзистенціальна діалектика 
свободи, свобода переходить у необхідність, вона 
не тільки звільняє, але і поневолює" [4, с.98]. 

Нестворена примордиальна свобода укорінена в 
Ungrund, добуттєве Ніщо, вона ірраціональна, абсо-
лютна і передує всяким процесам, накладаючи на них 
свій відбиток. Вона етично нейтральна, її вплив часто 
трагічний, тому що в такій свободи не утримується 
ніякої внутрішньої гарантії того, що вона буде викорис-
тана на благо, а не на шкоду. Свобода, що корениться 
в Ungrund, визначає історичний трагізм і уможливлює 
відхилення людини від Вічної Істини: "Свобода 
Ungrund не є ні світло, ні пітьма, ні добро, ні зло. Сво-
бода лежить у пітьмі і жадає світла. І Свобода є при-
чина світла…Ungrund потрібно розуміти насамперед, 
як свободу, - свободу в пітьмі" [4, с.100-101].  

На думку М.О.Бердяєва, саме з цього Ніщо, з 
Ungrund, в якому вже існувала свобода, був утворе-
ний Бог. Потім з цього Ніщо Бог створив світ, в тому 
числі й людину. Але в Ніщо вже була свобода, ство-
рена ще до створення самого Бога, і вона увійшла й 
до людської сутності: "З Божественного Ніщо, з 
Gottheit, з Ungrund'а народжується Свята Трійця, 
народжується Бог-Творець. Творення світу Богом-
Творцем є вже вторинним актом. З цього погляду 
можна визнати, що свобода не створена Богом-
Творцем, вона укорінена в Ніщо, у Ungrund'е, пер-
винна і безначальна. Свобода не детермінована 
Богом-Творцем, вона в тім Ніщо, з якого Бог створив 
світ… Людина є дитя Боже і дитя свободи – Ніщо, 
небуття, меона… Відтіля ж відбулося відпадання від 
справи Божого, виникло зло і мука, і буття змішало-
ся з небуттям. Це є справжня трагедія, трагедія не 
тільки світу, але і Бога. Бог хоче свого іншого і дру-
га, тужить за ним, чекає від нього відповіді на свій 
заклик до божественного життя, до божественної 
повноти, до співучасті в Божій творчості, що пере-
магає небуття" [3, с.39-40].  

Добуттєва свобода має фатальний характер, ви-
значаючи і страждання Бога про світову долю його 
іншого – людини. Але свобода уможливлює і споку-
ту, і повернення до Творця улюбленого і люблячого 
створіння. Містерія всесвітньої любові також немо-
жлива без свободи. Свобода, що діє через людину, 
робить об'єктивацію світу, тобто падіння, гріх, від-
хилення від Вічної Істини, сумною реальністю, сво-
бода не страхує людину від відхилення від самої 
себе, перетворюючи індивідуальне у функцію, під-
мінюючи спілкування бездушно-формальною соціа-
лізацією. Об'єктивація – фатальна неминучість сво-
боди, її діалектичне розкриття в бутті. Об'єктивація 
неминуча після вільного відпадання людини від Бо-
га, але і подолання об'єктивації, у чому і полягає, на 
думку М.О.Бердяєва, зміст історії, є теж дією свобо-
ди. Через людину і за допомогою людини перебо-
рюються наслідки гріха, зробленого у вічності, що 
виявляється в об'єктивації. Людина ніколи не стане 
духовною особистістю без усвідомлення свободи, а 

звернення до джерел життя поза свободою не лише 
не має ніякого сенсу, а й попросту неможливе. 

Свобода ірраціональна і неупорядкована. І лю-
дина духом своїм, своєю одухотвореною свободою 
повинна вільно для себе опанувати цією ірраціона-
льною свободою і вільно ж прорватися до благих 
джерел життя, точніше, повернутися до них. Свобо-
да для людини примордиальна і поза свободою не 
мислиться людяність. У контексті примордиальної 
свободи і розкриваються особистісні особливості, і 
відбувається в остаточному підсумку вибір між лю-
дяністю і нелюдяністю. 

Отже, М.О.Бердяєв вважав, що Бог був створе-
ний з первинного Ніщо, в якому була свобода, а по-
тім з цього Ніщо створив людину, і тепер він чекає 
від людини відповіді – свободного творчого акту, 
який наблизив би людину до Бога і поширив би тво-
рчість над Ніщо. Відмова людини від творчого акта 
перетворює Ніщо на зло і поширює це зло; людська 
ж творчість продовжує творчість Бога, таким чином 
поширюючи Його світло: "З безодні, з Божественно-
го Ніщо народжується Троїстий Бог, і Йому проти-
стоїть свобода Ніщо. Він творить з Ніщо світ і люди-
ну і чекає від неї відповіді на свій заклик, відповіді з 
глибини свободи. Відповідь була спочатку – згода 
на творення, а потім – повстання і ворожнеча до 
Бога, повернення до первісного небуття. Тому що 
всяке повстання проти Бога є поверненням до не-
буття, що прийняло форму помилкового фантасма-
горичного буття, перемога Ніщо над Божественним 
світлом. І тільки тоді Ніщо, яке не є злом, перетво-
рюється на зло" [3, с.39-40].  

Передумова розкриття людиною своєї духовнос-
ті у творчості є зворотнім боком розкриття Богом у 
власному творінні своєї таємної сутності – туги за 
Своїм іншим, улюбленим і люблячим. У фактичному 
полаганні людяного Бога – специфіка християнсько-
гуманістичного антропоцентризму М.О.Бердяєва. 
Подібне олюднення Бога, наближення Його до лю-
дини означає гуманізацію християнського вчення 
про Бога. За М.О.Бердяєвим, людина в подоланні 
року свободи є соратником Бога, при цьому її дії 
мають бути вільними: "Найбільший зміст цієї свобо-
ди, що визначає долю людини... говорить про те, що 
в межах самої світової історії всякий примус і не 
вільне здійснення вищої Божої свободи... Богові не 
потрібно" [6, с.62].  

Мислитель говорив про значення Божественної 
благодаті як таємничої і незбагненної силі, що при-
миряє Божественний промисел і людську свободу. 
Благодать можна пояснити тільки предвічністю ідеї 
людини в Богу, і туга Бога за людиною переборю-
ється свободно прийнятою людиною благодаттю як 
Божественним закликом і бажанням поділитися сво-
єю абсолютною істиною і рятівною безмежною лю-
бов'ю. Акт творіння відбувається в акті Божествен-
ної любові і свободи, після чого Бог не обмежує 
свободу людини для великого творчого самоствер-
дження. Тільки у свободи можлива зустріч Людини і 
Бога, що є справжнім змістом божественної і людсь-
кої драми: "Благодать не суперечить свободі, бла-
годать знаходиться у внутрішній тотожності з сво-
бодою, благодать перемагає ірраціональну пітьму 
свободи і веде її до свободної любові... Саме в бла-
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годаті реалізуються відносини між Богом і людиною, 
і розв'язується поставлена тема Божественної дра-
ми. Тому у всесвітній історії, у долі світу і долі лю-
дини діє не тільки свобода людська, не тільки при-
родна необхідність, але діє і Божественна благо-
дать, без якої доля ця не була б здійснена; і місте-
рія не могла б відбутися" [6, с.48].  

При цьому, розуміння М.О.Бердяєвим благодаті 
аж ніяк не має на увазі те, що благодать нав'язуєть-
ся людині, Божественну благодать людина може 
відкинути, і відкинувши, усе рівно залишиться твор-
чою особистістю. Благодать - вічний зразок любові й 
істини, благодать спрямована у світ для перетво-
рення світу, для рятування світу від зла, і головний 
об'єкт благодаті - людина, без якої благодать не 
мала би змісту. Стверджуючи це, М.О.Бердяєв за-
кладає основи своєї системи християнського персо-
налізму і гуманізму.  

На думку мислителя, між Богом і людиною існу-
ють таємні відносини, сховані в глибинах Божест-
венного життя: "Воістину, в основі Християнства 
лежить таємниця народження Бога в людині і наро-
дження людини в Богу... Глибока таємниця... здійс-
нюється й у самих надрах Божественного життя, - 
таємниця народження людини в Богу. Тому що, як-
що є туга людська по Богу і відповіддю на цю тугу є 
одкровення Бога в Людині і народження Бога в люд-
ському дусі... Воістину, історія - не тільки одкровен-
ня Бога, але відповідне одкровення людини Богові. 
Уся складність історичного процесу полягає у взає-
модії і у внутрішній взаємодії цих двох одкровень, 
тому що історія є не тільки план одкровення Божої, 
але і відповідне одкровення самої людини, і тому 
історія є така страшна, така складна трагедія…Я 
стверджую, що духовний досвід людський, коли він 
дійсно заглиблений, розкриває цей зв'язок між ме-
тафізичною й історичним, між небесною дійсністю, 
що є поглиблення духовної дійсності, і дійсністю 
земною; він дає розгадку долі людської, впровадже-
ної в долю самого Божества, дає розгадку історії як 
історії не тільки світовою, не тільки людської, але і 
небесної" [6, с.45-49]. 

М.О.Бердяєв стверджує думку про певну проце-
суальність і внутрішній драматизм Божественного 
життя, про нерозділену любов між Богом і Його ін-
шим, людиною. Вільна творча відповідь людини на 
любов Бога є просвітленням у самому Божествен-
ному житті, розв'язання Божественної драми, до-
дання понадчасового змісту стражданням самого 
Бога в ім'я і на благо людини й усього світу. У цьому 
– гуманістичний антропоцентризм М.О.Бердяєва. 
Людина дає творчу і вільну відповідь на народження 
людини в Богу народженням Бога в собі самій, у 
глибинах власного духу. 

У людській долі поєднуються дві свободи: одна – 
темна, примордиальна, нестворена свобода, що 
виходить від Ungrund; інша свобода - Божественна 
благодать, яка припускає духовну свободу людини. 
Свобода – початок потенційно трагічний, бо вона не 
має в собі ніяких внутрішніх гарантій того, що може 
бути використана винятково на благо. Цим поясню-
ється можливість об'єктивації, тобто "вільного від-
падання від вищих божественних джерел життя" [6, 
с.63]. Але об'єктивація не стосується самого Бога 

безпосередньо, тому що сам Бог є джерелом бла-
годаті, живлючої сили, абсолютно протилежної об'є-
ктивації. Необ'єктивуємість Бога, Його благодать є 
передумовою подолання об'єктивації людиною. Змі-
стом історії є боголюдство як процес, як справжня 
єдність Бога і людини у свободі і взаємній любові. 
Ця містерія вільної зустрічі світу Божественного і 
світу людського і є, на думку мислителя, здійснен-
ням змісту історії, подоланням стану залежності від 
гріха й об'єктивації світу, а також метафізичної Бо-
жественної драми нерозділеної любові, туги зі Сво-
їм іншим - трансцендентальною людиною.  

Проблема свободи розглядається 
М.О.Бердяєвим нерозривно з проблемою об'єкти-
вації, бо він вважав, що об'єктивація характеризує 
певний стан людини, її співвіднесеність із свободою, 
творчістю: "Об'єктивної реальності не існує, це ли-
ше ілюзія свідомості, існує лише об'єктивація реа-
льності, породжена відомою спрямованістю духу. 
Об'єктивований світ не є справжній реальний світ, 
це лише стан справжнього реального світу, що мо-
же бути змінено. Об'єкт є породженням суб'єкта. 
Лише суб'єкт екзистенціальний, лише в суб'єкті пі-
знається реальність" [5, с.63]. Відповідно до філо-
софії М.О.Бердяєва, світ явищ є породженням об'є-
ктивації, що здійснюється суб'єктом і позначає його 
спрямованість і його стан: "Об'єкт змінюється, зале-
жить від стану суб'єкта, від співвідношення фено-
менального і ноуменального в людині, поверхневого 
і глибинного" [5, с.63].  

Об'єктивація означає відчуженість людини від 
справжнього існування, його далекість від Істини: 
"Першожиття є творчим актом, свободою, носієм 
першожиття є особистість, суб'єкт, дух, а не "приро-
да", не об'єкт. Об'єктивність є поневолення духу, є 
породження розірваності, роз'єднаності і ворожнечі 
суб'єктів, особистостей, духів-істот" [5, с.296].  

Подолання об'єктивації М.О.Бердяєв вважав 
можливим тільки творчістю свободних особистос-
тей. При цьому, творчість була для мислителя свя-
щенною, пов'язаною з вірою: "В останній, таємній 
своїй сутності творчість, звичайно, церковна. У релі-
гійній творчості діється світове боголюдське тіло... 
безмірну і безмежну свободу творчості в Духові, 
множинність індивідуальних шляхів у Богу… Подо-
лання релігійного сервілізму, гетерономної свідомо-
сті є перше завдання християнського відродження" 
[7, с.528-530]. 

Що стосується віри, то слід відзначити, що 
М.О.Бердяєв уповав на християнське відродження, 
яке, на його думку, має означати, насамперед, роз-
кріпачення людського духу, що знаходиться в поло-
ну в історичної, спотвореної людиною церкви, а от-
же – у владі об'єктивації. Історія підкорила собі хри-
стиянство, останнє стало мирським, воно спотвори-
ло справжню ідею Бога, помилкові символи перемо-
гли справжню духовність. Застигла у своєму догма-
тизмі церква не вгамовує духовної спраги, не нади-
хає на творчість нового: "Сама релігія, як явище 
соціальне, є об'єктивація, і, звичайно, об'єктивацією 
є теологія. Зміст релігійного життя людства – в про-
риві за царство об'єктивації, за царство закону, за 
царство необхідності суспільства і природи. Але 
релігія історична завжди об'єктивується і соціалізу-
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ється. І тоді вона підпадає під владу необхідності. 
Тоді релігія раціоналізується. Тоді релігія створює 
не спілкування, а суспільство, тоді вона підлегла 
державі, тоді її можна пояснити соціологічно. Тому 
релігія – не останнє, не є саме одкровення, не є іс-
нування людини в Богу" [9, с.256]. 

На думку М.О.Бердяєва, необхідним є відро-
дження справжнього, істинного, доісторичного хрис-
тиянства. Християнське відродження повинне озна-
чати не тільки творче переосмислення ролі церкви і 
церковної догматики в житті конкретної людини і 
всього суспільства, але й актуалізацію саме гумані-
стичних аспектів християнства, а саме свободи осо-
би, любові до ближнього, а значить і терпимості до 
різних проявів чужої індивідуальності, значимості 
творчих устремлінь особистості: "Суд над християн-
ством є очищення, і він розкриває шлях для перет-
ворення життя… Падіння багатьох історичних свя-
тинь може означати, що людина наближається до 
справжньої святині, святині святинь, наближається 
до Бога" [8, с.358-359]. 

Свобода, її фатальний вплив визначили гріх 
об'єктивації – трагічного внутрішнього розділення 
світу, але одночасно свобода дає людині шанс від-
чути самій і виявити свою людяність – свободно 
повернутися до божественних джерел життя, ствер-
дитися в Духові і благодаті, творчістю своєю перет-
ворити світ, уподібнитися у світлому моральному 
пориві Творцеві і у проясненій свободі спокутувати 
свій первородний гріх.  

Подолання об'єктивації мислиться М.О.Бердяєвим 
як зустріч світу божественного і світу земного в лю-
дині, народження Бога в людині як відповідь на на-
родження людини в Богу. Є одкровення Боже, але 
повинне бути й одкровення людини, що і є результа-
том творчої активності суб'єкта, що прагне вийти з 
полону цього об'єктивованого і тлінного світу, повер-
нутися на свою духовну прабатьківщину. 

Перевага творчості над пристосуванням є визна-
чення розходження між феноменальним, об'єктиво-
ваним світом і ноуменальним, трансцендентним. 
Боротьба проти влади об'єктивації, духовне повс-
тання ноуменів проти феноменів і є зміст творчого 
процесу, є духовна революція - справжня мета істо-
рії і співтворчості людини Богові.  

У свою гуманістичну філософію М.О.Бердяєв за-
провадив поняття трансцендентальної людини, під 
якою розумів загальнолюдську й одночасно індивіду-
альну сутність людини, його абсолютну субстанцію в 
Божественному Логосі: "Трансцендентальна людина 
твориться у вічності, або, краще сказати, вона спо-
конвіку перебуває в Богу. Це небесна людина, але не 
райська людина, у якій ще не пробудилася свідо-
мість. Людина є ідея, завдання Бога" [1, с.143].  

На думку М.О.Бердяєва, ще до історичного часу 
людина приречена на свободне розкриття власної 
індивідуальності. У Царство Боже людина увійде 
вільно і творчо переборовши в Духові фатальну ма-
гію примордиальної свободи. Таким чином, ідея 
трансцендентальної людини підкреслює велич, по-
надсвітовість джерел людського, батьківщина лю-
дини - не земля, але глибини божественного життя: 
"Справжня людяність одкровення, людяність Бога 

виявляється саме від пробудження трансцендента-
льної людини" [1, с.16]. 

Трансцендентальна людина – це цілісна особис-
тість до випробовування свободою, до заглиблено-
сті у світову даність, доля трансцендентальної лю-
дини і доля світу взаємозалежні. У світі людина аб-
солютно свободна не тільки тому, що сама свобода 
примордиальна, але і тому, що є трансценденталь-
на людина, що стоїть в самих джерелах буття, що 
споконвіку перебуває в Божественному Логосі як 
ідея і, що є спільником разом з Богом у творчості 
світу, власним духовним подвижництвом розв'язую-
чи драму Божественного життя. Отже, для 
М.О.Бердяєва людина є головною цінністю буття. 

Однак, трансцендентальна людина є особистіс-
тю, що може бути об'єктом Божественної благодаті, 
але не її джерелом. Творчість людини може бути 
перейнята благодаттю, і долі людської свободи ви-
значаються ступенем сприйняття людиною Божест-
венної благодаті й духовною співучастю в благода-
тному просвітленні світу. Прийняття Божественної 
благодаті й активна творчість, прояснена благодат-
тю, і є відповідь людини Богові. Але благодать 
приймається не пасивно, а творчо активно й абсолют-
но свободно. У цьому сенсі благодать означає подо-
лання об'єктивації тільки будучи свободно і творчо 
сприйнята людиною, тільки тоді вона долає світове 
зло. 

Трансцендентальне внутрішнє іманентне людині, 
корениться в її екзистенціальній глибині: "Але стру-
ктура понадсвідомості відповідає ноуменальному 
світові, як структура свідомості відповідає світові 
феноменальному, але не цілком і не остаточно, із 
просвітом іншого і можливістю прориву. Свідомість 
усвідомить собі трансцендентним те, що було б 
іманентним для понадсвідомості. Тому я можу ска-
зати, що трансцендентне не покладене поза, а, на-
впаки, внутрішньо в мені... Але внаслідок структури 
свідомості, зверненої до цього феноменального 
світу, відбувається екстериоризація й об'єктивація 
найбільш внутрішнього і духовного" [4, с.79-80].  

Під екзистенцією М.О.Бердяєв розуміє насампе-
ред свободу, що розкривається в суб'єктивному й 
індивідуальному, існування первине за всяку об'єк-
тивацію, таємничо і незбагненно пов'язане з транс-
цендентальною людиною - цим образом Божества, 
внутрішньою духовною сутністю емпіричної людини. 
Трансцендентальна людина є загальнолюдською 
ідеєю: "Існування трансцендентальної людини пе-
редує її сутності" [1, с.16].  

Наявне існування як захоплення буттям є, за 
М.О.Бердяєвим, об'єктивованість, тобто знеособле-
ність, а, виходить, і духовна пасивність, захоплена 
страхом і тривогою, що мириться з буденністю і пад-
шістю світу. Проста наповненість людського буття іс-
нуванням у світі не є ні справжньою трансценденталь-
ною людською природою, ні справжнім людським існу-
ванням. Глибока внутрішня потреба і безумовна поте-
нційна здатність людини у свободному творчому акті 
передбачається трансцендентальною людською при-
родою. Людина свободна в головному виборі – виборі 
між добром і злом, а це фактично означає абсолютну 
свободу. Свобода є світовим тягарем, це безпосеред-
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ня причина спокуси і спокути, причина історичної інво-
люції і запорука перетворення.  
Висновки 

Подолання об'єктивації пов'язане з творчим са-
морозкриттям індивіда, з вільною самореалізацією 
особистості. Визначення проблеми об'єктивації як 
головної історичної проблеми означає, що в центрі 
земної історії знаходиться живий людський дух, від-
ношення якого до дійсності має ключове значення. 
Центральним моментом життя людського духу є 
свобода, фатальний вплив якої породжує об'єкти-
вацію і завдяки якій можливе подолання об'єктива-
ції. Таким чином, вчення про об'єктивацію є части-
ною антропоцентризму М.О.Бердяєва, а віра в мож-
ливість перемоги над об'єктивацією, а значить і над 
метафізичним злом і над фатальною безоднею 
Ungrund вільної людини, - суттю його гуманізму. 

Екзистенціальність людини повинна проявитися 
в спротиві об'єктивації заради реалізації людиною 
своєї справжньої ноуменальної сутності. Це відбу-
вається у вираженні особистої долі через виражен-
ня долі світу. Такий духовний настрій повинен пе-
ремогти об'єктивацію, падшість світу і бути відпо-
віддю людини на любов Бога. Для М.О.Беряєва до-
ля людської свободи є долею світу, доля людської 
свободи співвідноситься з Божественною долею. 

Трансцендентальна творча природа людини, її ек-
зистенціальність виявляє можливість свободного 
творчого перетворення об'єктивованого світу, світу 
безособового, занепалого і позбавленого духовної 
єдності. Це творче перетворення досягається в та-
їнстві зустрічі людини і Бога, містерії народження 
людини в Богу і Бога в людині, і означає відтворен-
ня цілісного життя в Духові, спільну творчість у лю-
бові, екзистенціальну єдність люблячого Творця з 
любов'ю створеної ним людини. 
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ТЕРОРИЗМ ЯК НОВІТНЯ ГЛОБАЛЬНА ПРОБЛЕМА: МЕТОДОЛОГІЧНІ ТА СОЦІАЛЬНІ ВИМІРИ 
Інститут міжнародних відносин Національного авіаційного університету 

У статті за допомогою історико-філософського аналізу висвітлюються основні теоретико-методологічні концепції 
природи тероризму як новітньої глобальної проблеми людства.  

Вступ 
На початку третього тисячоліття для планетарно-

го суспільства все ще актуальною залишається про-
блема війни та миру. Однією із сучасних форм війни 
в міжнародних відносинах постає тероризм. Поняття 
«тероризм» досі ще не знайшло універсального ви-
значення, що, з одного боку, засвідчує його багатомі-
рність, неоднозначність і феноменальність, а з іншо-
го - ставить перепони на шляху правової боротьби з 
цим глобальним міжнародним злочином. 

Проблема тероризму пов’язана, з одного боку, із 
сучасними умовами національних, державних, релі-
гійних розходжень «третьої індустріально-
інформаційної хвилі», а з другого - з процесами гло-
балізації світового економічного, політичного та со-
ціального простору. У світі останніх міжнародних 
подій, що свідчать про розгортання нового вітка 
«холодної війни» між супердержавами, втягненням 

в цю «глобальну суперечку» країн «третього світу», 
соціально-філософський аналіз сутності тероризму 
як «феноменального глобального соціального яви-
ща» [1], вважається своєчасним та актуальним. Те-
оретичне осмислення проблеми актуалізується і 
тим фактором, що тероризм «як «лакмусовий папі-
рець» віддзеркалює кризу всесвітньої системи від-
ношень та можливість близького її краху [1].  

Значущість вирішення проблеми тероризму в су-
часному світі посилюється також дією двох конфро-
нтуючих тенденцій – появою нетрадиційних видів 
людської несвободи, модифікаційних форм відчу-
ження індивіда і зростанням уваги до ціннісних оріє-
нтирів суспільного розвитку. 

Отже, дослідження та осмислення феномену те-
роризму як новітньої глобальної проблеми, є нага-
льною потребою всього сучасного комплексу наук 
про людину.  


